

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS: Carta plana, 20 céntimos. Línea, 10 céntimos. Noticias, 5 céntimos.
Reclamos, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

HACIA LA PAZ

Un extenso radiograma procedente de Viena y firmado por Burian ha dado motivo a que los comentarios de hoy girasen acerca del nuevo aspecto de la guerra ante la iniciativa tomada por Austria-Hungría.

Indudablemente, cuatro años y pico de guerra han de producir un estado de ánimo propicio a aceptar ansiosamente todo rumor o iniciativa que tienda a buscar una solución al tremendo choque de pueblos que estamos presenciando. Y nuestra posición de pueblo neutral...

El pueblo español viene sufriendo pacientemente las consecuencias del desequilibrio del mundo producido por la conflagración que estalló en 1914, y cada día viene acentuándose más nuestro mal-estar. Hondo preocupación existe por las circunstancias, difíciles para el pueblo trabajador, en que se presenta el próximo invierno, y hay temores de que no transcurra tranquilamente ante las dificultades que se prevén en lo relativo a subsistencias y a crisis de trabajo. Si hemos de creer ciertos rumores, el propio Gobierno se halla preocupadísimo por la cuestión de los abastecimientos en los meses que acercan.

Pero nuestra situación interior no ha de ser motivo que inquiete grandemente a los pueblos que están en guerra para la determinación de la paz, aunque indudablemente los beligerantes han de tener presentes para sus determinaciones la opinión y situación de los países neutrales.

Un mero examen de los acontecimientos ocurridos desde que se rompió la armonía entre los pueblos bastará para suponer que la paz será laboriosísima, y que los representantes de todos los países requerirán, antes de comprometer su palabra en las negociaciones, la mayor cantidad de garantías.

Aun cuando el conde Burian hace constar que su actitud es conocida ya por sus aliados, lo cual da una mayor importancia al documento de Austria-Hungría, las primeras noticias acusan la existencia de cierta desconfianza en los pueblos de la Triple Alianza desde luego las negociaciones, si bien se ve claramente que no rechazan la iniciativa, y que en todos los pueblos existen anhelos de llegar a la paz lo más próximamente posible.

Ahora bien; conocidas son las actitudes de cada grupo de pueblos en cuanto a las condiciones de la paz. La revisión de estos principios, sostenidos tan tenazmente por cada una de las partes, habrá de realizarse. Nada queremos aventurar, pues nuestra posición es bien modesta para atrevernos a semejante cosa, acerca de lo que haya de ocurrir.

Si de nuestra posición espiritual dependieran las cosas, la guerra terminaría pronto, muy pronto; pero en condiciones que hiciera imposible una nueva lucha entre los pueblos. Como socialistas, anhelamos la paz; como pueblo que somos, queremos una amplia orientación democrática.

Saludemos con alegría el nuevo aspecto de la guerra. Significativo es para nosotros que sea Austria-Hungría, la nación que comenzó las hostilidades, la que inició formalmente negociaciones de paz. Aun cuando de momento no tenga mayores consecuencias, es indudable que el documento del conde Burian encauza la guerra por nuevos derroteros.

¡Ojalá venga pronto la paz, tal y como nosotros la anhelamos!

Austria-Hungría, por la paz general

comunica su resolución a los beligerantes, a los neutrales y al papa.

La Oficina radiotelegráfica de Aranjuez recibió anoche el siguiente importante despacho:

VIENA, 15.—Todos los pueblos que combaten en este y en el otro bando desean ardientemente una próxima terminación de esta sangrienta lucha. Sería, pues, preciso considerar si hay medios eficaces para que los Gobiernos de todos los Estados encuentren la oportunidad que conduzca a un acuerdo.

El primer paso dado en este sentido se debe a Austria-Hungría, que el día 12 de diciembre de 1916, de común acuerdo con sus aliados, propuso lo mismo, sin que

ello condujese al resultado esperado a causa de la situación general.

El terreno no estaba preparado suficientemente para un arreglo. De todos modos, nuestras gestiones no fueron completamente infructuosas. Desde aquella fecha, la cuestión de la paz ha estado siempre en el orden del día. No se puede negar que existe un medio ambiente que permite abordar ahora el problema de la paz, pues así lo declaran los hombres de Estado responsables en sus últimos discursos. La idea de que la guerra pueda terminar por un arreglo o de otra manera que no sea la fuerza de las armas comienza a extenderse también en los Estados enemigos. El Gobierno imperial y real se da perfecta cuenta de la imposibilidad de una reconstitución súbita. El orden de las cosas ha sido profundamente alterado entre los pueblos, y será largo y penoso restablecer las relaciones pacíficas.

Sin embargo, estimamos como un deber nuestro entrar en *pourparlers*. Todavía hay quien cree poder aniquilar al adversario por las armas e imponer su voluntad de vencedor. Pero no existe duda alguna de que ese objetivo es indispensable de alcanzar. Sólo una paz que pudiera conciliar de una manera equitativa las divergencias que existen entre los adversarios. Así sería la paz duradera, la que todos los pueblos desean ardientemente. Inspirándose en sus ideas, y llena del deseo de servir la causa de la paz, la Monarquía de Austria-Hungría toma de nuevo la iniciativa, con el fin de conducir a una conversión directa entre las potencias enemigas. Las masas populares de todos los países, que tan terriblemente sufren la guerra, desean firmemente la paz. La atmósfera general es más favorable a una conciliación.

El Gobierno imperial y real cree que su deber es indicar a todos los beligerantes, amigos y enemigos, la ruta que juzga viable y proponerles examinar en común, en un libre cambio de puntos de vista, si las circunstancias permiten esperar que se entre próximamente en negociaciones de paz con alguna probabilidad de éxito.

A este efecto, el Gobierno imperial y real invita en el día de hoy a los Gobiernos de todos los Estados beligerantes a una Conferencia de carácter confidencial y obligatorio, que podría verificarse en un país neutral, y les dirige una nota redactada en este sentido. Este paso ha sido puesto en conocimiento del padre santo por una nota especial, en la que se apela al gran interés que Benedicto XV ha demostrado constantemente hacia la causa de la paz. Los Estados neutrales han sido igualmente informados de ello. La inteligencia constante y estrecha existente entre las cuatro potencias aliadas ofrece la garantía de que los aliados de Austria-Hungría participen de los puntos de vista del Gobierno imperial y real.—Firmado: Burian.

Pasaportes negados.
BERN, 16.—El Gobierno austriaco ha negado los pasaportes al conde Karoly, quien solicitaba el permiso necesario para ir a Berlín.

La negativa se basará probablemente en que el conde de Karoly es un político húngaro que hace una activa campaña pacifista.—Radio.

Comentario oficial de Inglaterra.
CARNAVON, 16.—La Impresión producida en Inglaterra por la nota de Austria es la de que esta nación trata de realizar una maniobra, obligada por las condiciones en que se halla.

Por otra parte, Austria-Hungría trata de producir la impresión de que obra independientemente de Alemania; en el mismo momento en que invita a la Triple Alianza a discutir una paz honorable, sus tropas descansan en Lorena por la defensa de las provincias arrancadas a Francia, a pesar de la protesta de importantes núcleos de la doble Monarquía, que se alzaron contra semejante violencia en 1871, y que han vuelto a protestar durante esta guerra, y ahora comparte con Alemania la responsabilidad por los tratados de Brest-Litovsk y de Bucarest, y mientras los sostenga o se beneficie con el botín obtenido por ellos no podrá pretender pasar por desinteresada, y sus protestas de lealtad serán tomadas con prevención.

También se comprende aquí que es para Austria el acusar indirectamente a los círculos de la Triple Alianza de decidir la guerra, exclusivamente por la fuerza de las armas, cuando Kuhlmann tuvo que dimitir por haber prestado públicamente contra la posibilidad de terminar la guerra por una decisión de ese género.—G.

El enorme encarecimiento del papel obliga a EL SOCIALISTA a aparecer con sólo una hoja. Como nuestro periódico no admite subvenciones del Gobierno, y vive únicamente de la ayuda de la clase trabajadora, no puede salvar en otra forma la difícil situación.

Apertura de Tribunales

Con la solemnidad de siempre se ha verificado hoy la ceremonia de apertura de los Tribunales.

El presidente, Sr. Ciudad Anfiboles, leyó su discurso, cuyo tema era la reforma del Código penal.

Después leyó la Memoria el fiscal señor Covián, que trata del problema de la actividad en la Administración de Justicia.

La campaña de las izquierdas

El mitin de Valladolid.

VALLADOLID, 15.—Se ha celebrado en el hermoso teatro Pradera el mitin organizado por las izquierdas.

El gentío ha sido enorme, quedándose mucha gente sin poder entrar en el local. Presidió el concejal y catedrático señor Landrove.

Discurso de Anguiano.

Anguiano pronunció un enérgico y fogoso discurso, haciendo historia de los Gobiernos del régimen desde 1909.

Habló de la guerra de Marruecos, censurando duramente los gastos de hombres y dinero que allí se hacen.

Dijo que no fue nunca el Poder en manos de la expresión del pueblo.

Hizo historia de la Conjunción republicano-socialista, y recordó la semana gloriosa de Barcelona, aludiendo al fusilamiento de Ferrer.

Explicó el alcance de la actual formación de las izquierdas, donde los trabajadores dieron la última tregua al Gobierno.

Atacó violentamente a los acaparradores, defendidos por los Poderes públicos. Habló de los militares, que en cierta ocasión volvieron la espalda al pueblo.

Explicó el proceso y alcance de la huelga del pasado agosto.

Terminó refiriéndose a la labor de los Gobiernos, fatal para todo movimiento democrático.

Discurso de Prieto.

Indalecio Prieto fué saludado con una formidable ovación.

Explicó con todo detalle los motivos que les obligaron a retirarse del Parlamento y el compromiso que están cumpliendo de llevar a la calle los problemas actuales.

En párrafos viriles, llenos de emoción, habló de la actuación fiscalizadora de los socialistas en el Parlamento, atacando con gran dureza y agresividad a los elementos del régimen.

Hizo alusión a los crimenes cometidos por los Gobiernos de la Monarquía, para que todos los recuerden y no los olviden nunca.

Explicó cómo las izquierdas han dado soluciones para los principales problemas, y habló del trigo, diciendo que propusieron que fuera adquirido por el Estado desde los sitios productores, vendiéndolo por sí mismo y haciendo desaparecer a los intermediarios, obligando a la flota mercante a que lo traiga de la Argentina, no ya con un precio remunerador sino de balde si fuera preciso. Y si por esta operación hubiera déficit en contra del Estado, cubrirlo con impuestos a las grandes Empresas y monopolios, que llenan sus arcas de oro con los negocios de la guerra.

De esta modo bajaría el precio del pan considerablemente.

Para la gran subida de los alquileres, añadió—las izquierdas dieron también soluciones prácticas, que el gran casero conde de Romanones no quiso tomar en consideración.

El Gobierno tampoco hizo caso de nuestras soluciones.

Con la enseñanza ocurrió lo propio cuando propusieron las izquierdas la creación de becas para obreros.

Dijo que el problema de la enseñanza es el de capacitar al ciudadano para el trabajo, instituyendo Escuelas de Artes e Industrias, acabando de esta forma con esas legiones de obreros que no tienen ninguna enseñanza técnica.

Respecto al problema militar, en su relación con las reformas, recordó frases de Maura y Romanones, diciendo que no hay ejército, a pesar de los enormes gastos que hace el país para el departamento de Guerra.

Rechazó con párrafos elocuentes y briosos las maniobras propagadas por los rezaos del partido liberal.

Estos, según esa maniobra, querían formar Gobiernos con el apoyo personal del Partido Socialista.

Afirmó que jamás el partido que representa será puntal de la Monarquía.

Hizo historia del proceso del régimen, señalando cómo y por qué concedió algunas libertades.

Obligado por la necesidad de salvar su institución, que sin estas concesiones peregraba, (Censura.)

Señaló que hay que crear la conciencia revolucionaria, despertándola donde está dormida.

Explicó sentidamente por qué no quisiera que volvieran aquellos tiempos de lucha entre republicanos y socialistas. Pero si el partido republicano se disolviera o anulase, ellos lo recogerían, formando en todo momento la oposición al régimen. (Censura.)

En párrafos brillantes cantó el amor a la España liberal, a la España libre, próspera y digna. (Estruendosa ovación.)

Marcelino Domingo.

El diputado por Tortosa, glosando algunos conceptos de Prieto referentes a la explicación de la retirada de las izquierdas, explicó cómo el estallar la guerra en todos los países se produjeron movimientos, uniéndose los grupos políticos, consolidándose en una unión sagrada. Aquí dijo—, por interés de la patria, se hizo una revolución sagrada en agosto.

Afirmó que la revolución sigue siendo necesaria, explicando las causas de su afirmación.

Se censuró a las izquierdas—presiguió—porque no tienen soluciones para los pro-

blemas actuales. Quien sostenga esto—siguió diciendo—desconoce la labor de las izquierdas en el Parlamento y en la calle. Frente al programa del Gobierno se daban por las izquierdas soluciones para todos los problemas nacionales, en la contestación al mensaje de la Corona, durante la discusión de las reformas militares, la de la ley de Espionaje, etc., etc.

Añadió que los regionalistas, al entrar a formar parte del Gobierno, olvidaron sus ideas regionalistas, sosteniendo, en cambio, las izquierdas soluciones autonomistas y descentralizadoras.

Dijo que en Inglaterra, Francia y los Estados Unidos se gobierna con la colaboración de todas las clases, especialmente de las clases obreras, impulsando sus organizaciones, mientras que en España se pretende deshacerlas lanzando las tropas a la calle e impulsando a los obreros a que pasen la frontera.

Estudió las fuerzas del país y modo de desenvolverlas, explicando la potencia económica de los países en guerra, que han sabido hacer país, formar hombres, y al terminar la guerra—señaló el orador—, esos países tendrán unos presupuestos con grandes déficits; pero tendrán pueblo capacitado para salir adelante rápidamente, mientras que en España se dará el caso de que liquidemos los Presupuestos sin déficit, pero con un país muerto. (Censura.)

Presiguió el orador con gran calma, explicando el porqué de hablar claro al pueblo.

Afirmó que hay que persistir en la propaganda revolucionaria, dando al pueblo la sensación de confianza que necesita.

Habló violentamente de Cuba y Marruecos.

Los oradores fueron ovacionados al abandonar el local.

Mitín en Soria

SORIA, 16.—Ayer tarde se celebró en el teatro Principal un mitin republicano, al que acudieron Comisiones de los pueblos próximos.

El local estaba completamente lleno.

Presidió el acto el jefe local del partido, D. Juan Aparicio, y hablaron D. Mariano Graunados, D. Luis Herrera y el ex diputado Ayuso, quien fué acogido con una calurosa ovación.

Hizo Ayuso un resumen crítico, muy valiente, del período político abierto el 1.º de junio de 1917, haciendo notar cómo se ha subvertido todo en medio de vergonzosas claudicaciones del Poder público, y defendió la algarada fraguada, sin gallardía por quienes subvirtieron los Códigos fundamentales del Estado y quisieron imponer el orden cuando los obreros se envolvieron de acontecimientos que parecían iban a cambiar la vida nacional.

Apercibanse—dijo— todos los buenos patriotas y amantes del ideal a restablecer el estado jurídico y justo y velar por las dignidades nacionales.

Hizo historia de la Asamblea parlamentaria de Barcelona y Madrid, en la que unos cuantos hombres de honor acordaron un programa mínimo.

Calificó con durísimas frases a Cambó, Rodés y Ventosa.

Combatió el regionalismo catalán exclusivista y circunstancial.

Nosotros—dijo Ayuso—queremos un regionalismo patriótico, que explice en párrafos de ardiente patriotismo y de amor a España. (Ovación.)

Las Cortes actuales, más desdichadas que otras, han votado leyes desastrosas.

Llamó a una labor de salvación del decoro nacional a todos los románticos del ideal.

Terminó ensalzando el vigor político de la tierra soriana, cantada por Bécquer y Antonio Machado, y habló del amor a su tierra, a su nueva región, que forma con las demás la patria grande, digna y honrada.

El mitin de Logroño, suspendido.

Por haberse recibido un telegrama de Logroño suspendieron su salida para la capital riojana los diputados Anguiano y Castrovido.

El mitin ha sido aplazado, e ignoramos hasta ahora la causa del aplazamiento.

Abusos de la censura

Hoy recibimos dos cartas de Almería—que no podemos publicar por su extensión—denunciándonos una serie de atropellos cometidos por el gobernador de aquella capital andaluza en su manera de ejercer la censura.

El Sr. D. Ramón de Viala y Agnavives, que es auditor de Guerra, cuando se encargó del Gobierno civil de Almería blasonaba públicamente de haber decretado cinco penas de muerte cuando el proceso de los sucesos de Barcelona que sirvieron para fusilar a Ferrer y otros.

Y esa actitud del funcionario almeriense constituye una provocación constante para el pueblo.

Recientemente el mismo ministro de la Gobernación ha tenido que llamar al orden al Sr. Viala y al gobernador de Valladolid por sus excesos para practicar la censura. Pues, según nuestros comunicantes, a pesar de las amonestaciones del Sr. García Prieto, el gobernador de Almería sigue practicando nuevos y mayores abusos.

Y eso, señor ministro de la Gobernación, entendemos que no puede ser, y que es necesario que ese gobernador sea relevado de un cargo para el que demuestra carecer de las condiciones precisas.

Es preciso que el Gobierno hable

Pueblo, Gobierno y rey.

España se encuentra en este momento en una situación difícil. A ella le han llevado fundamentalmente las torpezas de sus gobernantes y la insensibilidad de su pueblo.

(Nueve líneas tachadas por la censura.)

Y así, salvo una ínfima minoría, los demás procuraron permanecer indiferentes.

Los gobernantes, por un lado, se esforzaron en halagar las más bajas pasiones del pueblo, mostrándose sin ninguna idealidad,...

(Diez líneas tachadas por la censura.)

No se comprendió, o no se quiso comprender,...

(Treinta y nueve líneas tachadas por la censura.)

Pero el miedo de tanto tiempo no les hace bastante firmes; su gobernar contra la opinión les hace temerosos de la opinión. Y así, no reclaman con bastante autoridad y sólo encuentran como medio de que el país les secunde hacerle callar.

El régimen de silencio, el sistema de no confiar en el patriotismo de la nación,...

Encontrará siempre en nosotros unos adversarios.

La costumbre de engañar a la gente con palabras tranquilizadoras, para que sea mayor su sorpresa y, por tanto, su indignación si se le pide algún sacrificio, nos parece torpe y antipatriótica.

Peticion de crédito.

Por lo poco que sabemos del Gobierno estimamos que su actuación es turbia; las noticias que a medias publican los periódicos, los juicios que se emiten por todas partes, ponen de relieve la escasa autoridad de nuestros ministros.

(Nueve líneas tachadas por la censura.)

Por otra parte, en vista de los distinguos formulados a última hora, cómo no ha venido una declaración taxativa del Gobierno inculcándose de toda nuestra flota mercante? Los viajes precipitados, los pretextos para reunirse, las notas ociosas ambiguas, todo ello contribuye a que la opinión se desorienta y no sepa si sus gobernantes le están burlando.

En estas circunstancias, el Ministerio pide la confianza de los gobernados; confianza absoluta.

(Once líneas tachadas por la censura.)

Para qué continuar...

Pues un Ministerio tan envuelto en sombras en momentos tan graves para la vida del país no puede conseguir a priori la confianza de aquellos órganos ni grupos de opinión que tengan el sentido de la propia responsabilidad.

Hable el Gobierno, explique su conducta, camine firme en la defensa de la vida del país y no vacilemos en apoyarle.

M. NÚÑEZ DE ARENAS

¿POR QUÉ SERÁ?

Un compañero nuestro nos escribe desde Valencia:

«Aquí, mediante unos bonos que se dan sin dificultad ninguna, se compra el arroz a 15 céntimos el kilo, y dan un poco de azafrán de propina; y son muchos los días en que el arroz cuesta 53 céntimos y menos aún. Cuando pienso que en Madrid paga un compañero una peseta por un kilo de arroz de calidad inferior al que se vende aquí, me pregunto: ¿Por qué será? Indudablemente son muchos a robar al consumidor, y si son pocos, roban mucho. El arroz está tasado en Valencia en 45 pesetas los cien kilos; para fuera está tasado en 60 pesetas. ¿Por qué será? Si yo compro cien kilos para venderlos en esta capital he de pagar 45 pesetas, y si los adquirí para venderlos fuera he de abonar 60. ¿Por qué será? (Misterios del bandolerismo legal!) Y aun costando a 60 céntimos kilo podrá venderse en Madrid a 70. Sin embargo, se vende a peseta. ¿Por qué será? Los ladrones y los ministros lo saben, seguramente; y cuando no lo dicen será porque vale más cobrar que dar explicaciones.

En una tablilla del Economista del Obrero he visto que las patatas cuestan hoy 18 céntimos el kilo. Las mujeres de Madrid saben cómo pagan ahí ese tubérculo. ¿Por qué será? Debe haber también quien robe mucho, porque si los patateros de Valencia no se arruinan vendiendo en estas condiciones, es de creer que también en el resto de España podrían establecerlas.»

Nosotros trasladamos las palabras de nuestro comunicante al Sr. Ventosa, por si tiene tiempo para ir haciendo algo.

La epidemia de gripe

De Murcia y Valencia comunican que la gripe sigue propagándose por los pueblos, causando algunas defunciones.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer a los periodistas que la gripe continúa en la provincia de Huesca y en la de Burgos y se propaga rápidamente a la de Salamanca.

DE OVIEDO

Congreso de los mineros asturianos

Concurso de orfeones. - La Asamblea reformista. - Regreso de Saborit.

OVIEDO, 16. - Ayer terminó su labor el Congreso del Sindicato minero.

Acordó que Llaneza vaya al extranjero a estudiar el movimiento obrero minero, con lo relativo también a cooperación y mutualismo.

Decidióse reclamar a la Empresa Comillas que cumpla el pacto convenido el año anterior con el Sindicato; si no acepta antes de 1.º de octubre se le declarará la huelga a dicha Empresa.

Se autorizó a la Sección de Laviana para que arriende el local que actualmente es cinematógrafo, y que lo dedique a Centro obrero, en el que, además de instalar su domicilio las Sociedades obreras de la localidad, se celebren los actos de propaganda.

Se acordó un donativo de 40.000 pesetas a la entidad Mutualista Asturiana, para que extienda sus servicios e instale otra farmacia en Turón.

Se autorizó al Comité ejecutivo para que construya Casas del Pueblo, según los fondos y las necesidades lo vayan sugiriendo.

Y estos son, sintéticamente, los acuerdos importantes adoptados por el Congreso de los mineros asturianos. Como el asunto lo requiere, pues algunas de estas determinaciones merecen ser conocidas en toda su amplitud, informará a EL SOCIALISTA por correo más ampliamente.

Las tareas del Congreso se han clausurado, organizando una gira a La Vega, donde han acudido muchos millares de obreros. Allí, al aire libre, hubo mitin, en el que hablaron los compañeros Manuel Llaneza, Teodomiro Menéndez y Angel Martínez, siendo todos muy aplaudidos.

La Juventud Socialista hizo una colecta a beneficio del diario.

En la plaza de toros de Oviedo se ha celebrado un concurso de orfeones, ganando los premios las entidades corales de Pamplona, Castro Urdiales, Gijón y Mieres.

A esta fiesta de cultura asistió numerosísima concurrencia, que aplaudió con entusiasmo.

Está celebrándose la Asamblea reformista asturiana, que terminará con un banquete a Melquiades Alvarez en el teatro de Campoamor, en donde, en contra de lo que se dice, el jefe del partido reformista no hará trascendentes declaraciones políticas.

En el correo de hoy sale para Madrid nuestro querido compañero Andrés Saborit, diputado por esta circunscripción. - Corresponsal.

Los dependientes de vaquerías

Aun cuando algunos periódicos de la mañana han dado ya por resuelta la huelga que sostienen estos obreros, nosotros podemos afirmar que ésta sigue manteniéndose por los huelguistas con el mismo tesón y entusiasmo que desde su principio. Así nos lo comunican quienes tienen verdaderos motivos para saberlo.

Los detenidos siguen en la cárcel, sin saber todavía de qué delito se les acusa. Durante el día de ayer, por ser festivo, no se celebró ninguna reunión entre los huelguistas y el alcalde, que, según nuestras noticias, se había ofrecido a convocar el Consejo de conciliación.

Veremos lo que hoy ocurre.

LA GUERRA

Luchas violentas al sur del Oise.

PARÍS, 16. - Parte francés de anoche: «al sur del Oise han vuelto a reaccionar violentamente los alemanes por medio de contraataques; las posiciones francesas han sido mantenidas íntegramente.

En el transcurso de la jornada se han apoderado los franceses de la meseta situada al este de Vaux-Aillon.

Más al Sur, han pasado más allá de la granja Hennejean, y han tomado la colina al noreste de Celles sur Aisne.

El número de prisioneros hechos desde ayer por la mañana, y contados hasta ahora, pasa de 3.500. - C.

Los progresos de los yanquis.

PARÍS, 16. - Comunicado americano de anoche: «El sector de Saint-Mihel hubo creciente actividad de artillería y aviación, y un contraataque del enemigo al amanecer, cerca de Saint-Hilaire, fué fácilmente rechazado.

Nuestras tropas hicieron cierto número de prisioneros.

En la margen izquierda del Mosela, nuestras líneas avanzadas, en unas dos millas, comprenden actualmente las poblaciones de Vilecy y Norroy.

De la extensión normal de nuestras líneas, más allá de Jaulny, resultó la toma de 72 cañones más, abandonados por el enemigo en su precipitada retirada; con esto asciende el número de cañones tomados al enemigo a más de 200. - C.

Nada de combates mayores.

NAVES, 16. - Parte alemán de anoche: «No hay combates mayores que señalar. Ataques locales del enemigo cerca de Havricourt y entre el Ailette y el Aisne, rechazados.

Combates de avanzadas entre Cortes-Lorrain y el Mosela. - C.

La resistencia italiana vence a los austriacos.

COLTANO, 16. - Parte italiano de anoche: «Ayer por la mañana, en el valle de Brenta, fuerzas de infantería, con la cooperación de los aeroplanos, que bombardeaban y disparaban desde muy poca altura, atacaron las barreras enemigas del Grotella, al sur de Corte.

Nuestras tropas, venciendo los grandes obstáculos que ofrecía el terreno, conquistaron todo el sistema defensivo, que consistía en trincheras al final del valle, y en otras muy fuertes de defensa a ambos lados del mismo.

Capturamos 349 prisioneros, entre ellos 12 oficiales, varias ametralladoras, algu-

nos cientos de fusiles y mucho material de guerra.

En el resto del frente violentos duelos de artillería entre los valles de Arsa y del Astico, en la meseta de Asiago y a lo largo del río Piave.

En Conca Laghi (Posina) un fuerte destacamento enemigo atacó uno de nuestros puestos de vanguardia; pero fué rechazado, dejando en el terreno muertos, armas y material.

Como consecuencia de bombardeos y reconocimientos aéreos, derribamos cinco aviones enemigos. - C.

El parte austriaco se limita a señalar la actividad de su artillería en el frente italiano.

LA POLÍTICA

La serie de Consejos.

Esta tarde, a las cinco, se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo preparatorio del que ha de presidir mañana el monarca.

El subsecretario de Gobernación dijo anoche a los periodistas que no existe la menor discrepancia política en el seno del Gobierno, y que en esta semana habrá tres días dedicados a Consejos. El Sr. Beldarra cree que el que presidirá el rey será el del jueves.

Pensando en el verano.

En los Centros políticos se asegura que cuando termine la serie de Consejos algunos ministros reanudarán el verano.

El conde de Romanones volverá a Oyarzun; el Sr. Alba terminará su convalecencia en un pueblo de la sierra de Guadarrama; el Sr. Dato regresará a San Sebastián, y los Sres. Cambó y Ventosa irán unos días a Barcelona.

El Sr. Maura ha dado por terminado el verano, y no volverá ya a Solórzano.

La reapertura del Parlamento.

Aun no está acordada la fecha en que el Parlamento ha de reanudar sus sesiones, aunque, desde luego, se cree seguro que las Cortes se abrirán en la primera decena de octubre.

El fijamiento parece que la fecha será determinada en los Consejos que se han de celebrar en los últimos días del mes actual.

El presidente del Congreso.

Los amigos del Sr. Villanueva esperan que éste regrese a Madrid esta noche, dando por finalizada la temporada veraniega.

La huelga de Puertollano

La gestión del gobernador civil.

PUERTOLLANO, 14. - Tres días lleva aquí el gobernador de la provincia, sin que hasta ahora se haya distinguido su intervención más que por aconsejar a los obreros que vuelvan al trabajo sin ninguna garantía de que se les concederá algo de lo que reclaman.

Como es natural, los huelguistas no le han hecho ningún caso.

El rasgo más notable de su gestión, que ya publicamos en días anteriores, ha sido el de prohibir a los huelguistas que celebren ninguna clase de reunión pública o mitin.

Además, a su llegada aquí, el día 12, prometió a los mineros hablarles en público, a cuyo efecto le estuvieron esperando toda una tarde en la plaza de toros, sin que tuviese a bien aparecer, cosa que indignó a los huelguistas, y les hizo establecer en una estrepitosa silba, dirigida a la primera autoridad provincial.

Su propósito de engañar a los huelguistas, entregándoles sin condiciones en manos de la clase patronal, puede darse ya como fracasado, a pesar de las amenazas y arbitrariedades de patronos y autoridades.

Se espera esta noche la llegada de una Comisión del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo sobre la norma a seguir en las actuales circunstancias. - C.

Esta mañana ha llegado una Comisión de obreros de Puertollano, compuesta por los compañeros Nieves Camacho, Cecilio López y Pascasio Antuña. Les acompañan Francisco Rayego, secretario del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya, y García Granados, miembro del mencionado Comité.

Su propósito es celebrar una entrevista con el Comité de la Unión General y buscar la manera de resolver el conflicto.

De todas maneras, el espíritu de los huelguistas sigue siendo excelente, sin que aminoren su entusiasmo las amenazas y arbitrariedades de patronos y autoridades.

Se espera esta noche la llegada de una Comisión del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo sobre la norma a seguir en las actuales circunstancias. - C.

Esta mañana ha llegado una Comisión de obreros de Puertollano, compuesta por los compañeros Nieves Camacho, Cecilio López y Pascasio Antuña. Les acompañan Francisco Rayego, secretario del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya, y García Granados, miembro del mencionado Comité.

Su propósito es celebrar una entrevista con el Comité de la Unión General y buscar la manera de resolver el conflicto.

De todas maneras, el espíritu de los huelguistas sigue siendo excelente, sin que aminoren su entusiasmo las amenazas y arbitrariedades de patronos y autoridades.

Se espera esta noche la llegada de una Comisión del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo sobre la norma a seguir en las actuales circunstancias. - C.

Esta mañana ha llegado una Comisión de obreros de Puertollano, compuesta por los compañeros Nieves Camacho, Cecilio López y Pascasio Antuña. Les acompañan Francisco Rayego, secretario del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya, y García Granados, miembro del mencionado Comité.

Su propósito es celebrar una entrevista con el Comité de la Unión General y buscar la manera de resolver el conflicto.

De todas maneras, el espíritu de los huelguistas sigue siendo excelente, sin que aminoren su entusiasmo las amenazas y arbitrariedades de patronos y autoridades.

Se espera esta noche la llegada de una Comisión del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo sobre la norma a seguir en las actuales circunstancias. - C.

Esta mañana ha llegado una Comisión de obreros de Puertollano, compuesta por los compañeros Nieves Camacho, Cecilio López y Pascasio Antuña. Les acompañan Francisco Rayego, secretario del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya, y García Granados, miembro del mencionado Comité.

Su propósito es celebrar una entrevista con el Comité de la Unión General y buscar la manera de resolver el conflicto.

De todas maneras, el espíritu de los huelguistas sigue siendo excelente, sin que aminoren su entusiasmo las amenazas y arbitrariedades de patronos y autoridades.

Se espera esta noche la llegada de una Comisión del Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo sobre la norma a seguir en las actuales circunstancias. - C.

CONGRESOS OBREROS

El XIV de la Federación Gráfica

Sexta sesión.

Presidió Pascual; secretarios, D'Ortega y Curto.

Se aceptaron las propuestas 22, 23, 25, 28 y 29, y se rechazaron las 21, 24, 26, 27 y 30.

Las aprobadas se refieren a unificación de sellos sociales, membretes y documentación de las Secciones, y a incluir a Gijón, Oviedo, Vigo y Reus entre las capitales que aumentan la tarifa en un 20 por 100.

Al discurrir la 30, de Gijón, que dice que «a consecuencia de la actual perturbación económica, y toda vez que ésta se hará permanente en su totalidad, elevar las tarifas de jornales que en la actualidad rigen a una cuantía que el Congreso señalará», se originó una discusión entre Quejido y De la Iglesia, interviniendo después Rafia y Tarrero.

Quejido afirmó que la actual perturbación económica no puede tomar permanencia. Obedece al problema de los transportes, agravado por la guerra, que ha absorbido el tonelaje para transporte de guerra, tanto para conducir tropas y material como para provisión de vituallas. Cuando la guerra termine, en vez de hallarse disminuido el tonelaje total, se habrá elevado tan considerablemente, y como él espera que triunfe y se imponga el libre cambio, del que se declaró partidario, la vida ha de abaratarse.

De la Iglesia defendió la propuesta, oponiendo varias razones a lo dicho por Quejido. El delegado de Gijón teme que la vida no vuelva a nivelarse en cuanto se refiera al precio de las subsistencias.

Luego comenzó el Congreso a examinar las enmiendas a los estatutos, rechazando las propuestas de los artículos 1.º, 7.º y 8.º; se emendó la presentada al 6.º y se aceptaron, una al 3.º, y otra, la del Comité, al 9.º.

Gijón pedía que la Federación no perteneciera colectivamente a la Unión General. Nieto de la Iglesia dijo que no se trataba de restar fuerzas a la Unión ni atacar a ésta, sino de dar facilidades para que ingresen en la Federación las que no lo hacen por el precepto de que hayan de pertenecer forzosamente a la Unión General.

Accedió no quiere que el criterio de Gijón parezca el pensamiento de Asturias. Declaró que, afortunadamente, los compañeros de Gijón han entrado por el camino de la realidad, e hizo un discurso elocuente sobre la importancia, autoridad y fuerza de la Unión frente a otros organismos análogos que no son más que fantasmata.

Pablo García abogó también por la necesidad de pertenecer a la Unión. Llamó a la Unión el organismo que hoy tiene la Unión General una gran influencia en la vida española; que tal organismo no es más que otra etapa de la centralización; que si bien hay Sociedades tipográficas que no quieren pertenecer a la Unión, en cambio hay otras que pertenecerían a ella, si la Unión no les exigiera ingresar antes en la Federación Gráfica.

Hay, pues, una reciprocidad que no debemos romper. Lo que hace falta, a juicio del Comité, es mejorar la Unión, llevando a sus Congresos reformas, iniciativas y honores de capacidad sindical.

Quejido expuso su opinión personal. Su punto de vista no es el mismo de Gijón; pero cree necesario dejar en libertad a las Secciones de pertenecer a la Unión, para que ingresen en la Gráfica más Sociedades tipográficas, aunque ahora le parece inoportuno. Si no hubieran ocurrido los sucesos de agosto, se hubiera aceptado, a su juicio, la propuesta de Gijón.

Fuó rechazada, obteniendo dos votos en pro, y los restantes en contra.

NO SÓLO DE PAN...

Libros para los soldados americanos

WASHINGTON, 14. - Por la Asociación de bibliotecas norteamericanas se han enviado a los soldados, marineros y soldados de infantería de Marina 1.030.458 libros, todos los cuales han sido donativos hechos por el pueblo norteamericano.

La Asociación comunica que hay ahora 234 bibliotecas constantemente en servicio, y 41 Bibliotecas establecidas en varios acantonamientos del ejército, además de centenares de librerías por todas partes.

Continuarán todas las noches las representaciones del drama lírico en tres actos, Las golondrinas. Luisa Vela, Virginia Barona, Elisa Moreu y los señores Sagi Barba, Galleguito, Meana y Román interpretan magistralmente esta obra, obteniendo un clamoroso éxito, siendo también muy aplaudidas la pantomina y presentación escénica, con decorado y vestuario nuevos.

Todas las tardes, El niño judío y Mañana de San Juan, notables creaciones de Rosario y Rafaela Leónis, Paco Gallego y Meana, que son aplaudidísimas.

En la presente semana debut de Joaquín Montero con el disparate cómico-lírico-bailable en dos actos, divididos en seis cuadros, titulado Jehon y Thoun.

Se despacha en contaduría con dos días de anticipación.

Teatro de Apolo

Continuarán todas las noches las representaciones del drama lírico en tres actos, Las golondrinas. Luisa Vela, Virginia Barona, Elisa Moreu y los señores Sagi Barba, Galleguito, Meana y Román interpretan magistralmente esta obra, obteniendo un clamoroso éxito, siendo también muy aplaudidas la pantomina y presentación escénica, con decorado y vestuario nuevos.

Todas las tardes, El niño judío y Mañana de San Juan, notables creaciones de Rosario y Rafaela Leónis, Paco Gallego y Meana, que son aplaudidísimas.

En la presente semana debut de Joaquín Montero con el disparate cómico-lírico-bailable en dos actos, divididos en seis cuadros, titulado Jehon y Thoun.

Se despacha en contaduría con dos días de anticipación.

Un Congreso provincial

El tercer de la Federación de Orense.

El tercer Congreso de la Federación provincial de Sociedades obreras y agrícolas de Orense se celebrará el día 19 y siguientes, de septiembre, a las nueve de la noche, en los salones del Centro obrero, San Fernando, 1, con sujeción al siguiente orden del día:

Primero. Trabajos preparatorios y nombramiento de Comisión y Subcomisión revisora de actas credenciales.

Segundo. Nombramiento de Comisión y Subcomisión revisora de cuentas.

Tercero. Gestión de los representantes obreros en las Juntas local y provincial.

de Reformas Sociales, Junta provincial del Censo electoral, Junta provincial de Protección a la infancia y vocales jurados del Tribunal industrial.

Cuarto. Gestión del Comité de la Federación.

Quinto. Proposiciones de las Secciones y del Comité.

Sexto. Nombramiento de presidente y secretario de la Federación.

Séptimo. Proposiciones urgentes.

Octavo. Clausura.

Forman esta Federación 46 Sociedades, con 3.769 afiliados.

El hambre nacional

A los pequeños agricultores.

La Gaceta ha publicado una real orden, disponiendo lo siguiente:

«Primero. Que se invite a todos aquellos labradores que deseen vender el trigo procedente de su recolección, dentro del precio máximo autorizado en la respectiva provincia, a que lo manifiesten por carta dirigida a los gobernadores civiles, o directamente al señor subsecretario de Abastecimientos, indicando claramente la cantidad de trigo que deseen vender, punto donde está depositado y precio a que lo ofrecen; y

Segundo. Que si el Sindicato harinero de la provincia del vendedor no quisiera adquirir el grano, el gobernador respectivo lo ponga sin demora en conocimiento del señor subsecretario de este ministerio, a fin de que éste adopte las disposiciones necesarias en relación con los demás Sindicatos y con el Comité central harinero, para que pueda realizarse inmediatamente la venta.»

Cada vez, peor.

MURCIA, 15. - Los periódicos se ocupan del problema de las subsistencias, que se ha agudizado por el encarecimiento de la leche, el pan y los huevos. - C.

Varios pueblos se unen para la protesta.

ORENSE, 15. - Mañana, a las siete de la tarde, vendrán en manifestación a esta capital los pueblos de Canedo, Palmes, Santa Cruz y Beiro, para pedir a las autoridades el abaratamiento de las subsistencias.

La situación es muy crítica, pues los trabajadores no pueden pagar los elevados precios que han adquirido los artículos de primera necesidad. - C.

Horrible accidente ferroviario

Noventa víctimas.

AMSTERDAM, 14. - En Weesp, cerca de Amsterdam, ha ocurrido un grave accidente ferroviario.

A consecuencia de las fuertes lluvias cedió el terreno, y una locomotora y varios vagones se despeñaron.

Han resultado treinta personas muertas, que ya están identificadas; pero probablemente han quedado enterradas otras sesenta, sin contar los heridos. - Radio.

RENTAS DEL OBRERO

Arrolo por una vagoneta.

BILBAO, 15. - En la mina «María», del término de Sopuerta, fué arrollado por una vagoneta el obrero Luis Aguirre, natural de Estena, de cuarenta y tres años, sufriendo la fractura de ambas piernas y otras gravísimas lesiones.

Ha ingresado en el hospital en gravísimo estado. - C.

EL CONSUMO DEL FLÚIDO ELÉCTRICO

Nuevas restricciones.

El Comité de productores y consumidores de fluido eléctrico, en vista de la escasez de agua y de carbón, ha acordado proponer al ministro de Abastecimientos las restricciones siguientes:

Primera. Que se realice un corte de fluido de seis y media a ocho y media de la mañana.

Segunda. Otro, de dos a tres de la tarde.

Tercera. Que los domingos se haga un solo corte, de nueve de la mañana a cinco de la tarde.

Cuarta. Que se cierren a la una de la madrugada todos los establecimientos públicos, como casinos, cafés, teatros, tabernas, etc.

Quinta. Que los tranvías cesen el servicio de dos a seis de la madrugada.

El servicio de tranvías.

Con motivo de la restricción del consumo de fluido eléctrico, el horario de tranvías sufrirá alteración desde esta noche. Los últimos coches de las diversas líneas saldrán de la Puerta del Sol a las siguientes horas:

Salamanca, a la una de la madrugada; Ventas, a la una y treinta; Argüelles, a la una; Cuatro Caminos, a la una y treinta; Prosperidad, a las doce y cuarenta y cinco; Puñicón, a las doce y cuarenta y cinco; Pozos, a la una y treinta y cinco; Carabanchel, a las doce y cuarenta y cinco; y Leganes, a las doce y treinta.

Los socialistas italianos

Su crítico ante la paz futura.

ROMA, 16. - El reciente Congreso socialista italiano ha esclarecido definitivamente el unánime pensamiento de los socialistas italianos, que se resume en querer la paz solamente cuando todos los pueblos hayan aceptado el constituirse democráticamente y hayan abolido todas aquellas causas que, basadas en la injusticia, han producido la guerra, imposibilitando que se produzcan otras en el porvenir. - Radio.

Protestando contra lo de Badalona

Los jóvenes de Villena.

VILLENA, 14. - La Juventud Socialista de esta localidad ha enviado al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«Presidente del Consejo de ministros: La Juventud Socialista de Villena protesta ante vuestro silencio contra los sucesos de Badalona, en donde murieron honrados trabajadores. - El Comité.»

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

HUELVA. - Se ha celebrado una nueva asamblea en Nerva, a la que han asistido unos 12.000 mineros.

Acordaron aplazar la huelga general y pedir a la Compañía la ampliación de las sucursales del Economato y el aumento de los salarios.

Fuó muy censurado el Gobierno por aplazar las concesiones concretas.

Las resoluciones han quedado aplazadas hasta el domingo próximo.

ORENSE. - El gremio de canteros de esta capital ha acordado reclamar de los patronos un aumento de 50 céntimos diarios en los jornales.

En caso de que se nieguen a acceder a la demanda irán a la huelga.

TRIUNFOS OBREROS

VIGO. - Ha quedado resuelta la huelga de maquinistas y fogoneros de la Sociedad «El Vapor».

Los armadores accedieron a la petición de aumento de sueldos.

PALMA. - Se ha resuelto la huelga de carreteros, habiendo obtenido los obreros un aumento en los jornales.

REUS. - Ha quedado resuelta la huelga de los obreros de las fábricas de géneros de punto de Alcover.

BARCELONA. - Se ha solucionado el conflicto que existía entre la casa Lanasard y sus obreros. Estos han conseguido la jornada de nueve horas y aumento de una peseta en los jornales de los hombres, y 50 céntimos en los de las mujeres.

CASTELLÓN. - Ha quedado resuelta la huelga de obreros azulejeros de Onda.

Los patronos acordaron conceder medio real de aumento en los jornales hasta fin del año actual, y un real desde primero del año próximo, y respetar a todos los obreros en los puestos que desempeñaban antes de surgir la huelga.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) los días 18, 22 y 23 del presente mes de septiembre; los días 18 y 23 a las ocho de la noche, y el 22 a las diez de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuyas reuniones proseguirá la discusión del orden del día reglamentario, en el turno de proposiciones de los asociados.

Esta Sociedad participa a todos los obreros albañiles que por la Junta general celebrada el día 8 del corriente se determinó el prorrogar el acuerdo de poder ingresar en dicha colectividad sin pagar la cuota de entrada hasta el día 1.º de enero de 1919, en que finalizará este acuerdo y volverá a ponerse en vigor el pago de la cuota mencionada.

Sociedad de marmolistas.

Como continuación de la anterior, celebrará junta general el día 17 del corriente, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, la Sociedad de obreros marmolistas, para tratar los asuntos pendientes de discusión.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete y media de la tarde, Marmolistas; a las once de la noche, «El Nuevo Glutén».

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Pavimentadores.

FUNCIONES PARA MAÑANA

NOVEDADES. - A las seis y cuarto, La Certiniana. - A las siete y media, La alegría de la huerta. - A las nueve y cuarto, El Lobato. - A las diez y media, Las musas latinas. - A las once y tres cuartos, El agua del Manzanares cuando el río sueña...

CHAMPAGNE LUMEN B